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2.1两条直线的位置关系

第 1课时
1.A
2.B
3.4
4.130毅
5.解：因为蚁琢与蚁茁互补，蚁茁与

蚁酌互补，
所以蚁琢=蚁酌.
又因为蚁琢=24毅，所以蚁酌=24毅.
所以 90毅-24毅=66毅，180毅-24毅=156毅.
所以蚁酌的余角为 66毅，补角为 156毅.
6.33，72

第 2课时
1.70毅
2.C
3.略
4.C
5.A
6.D
7.C

2.2探索直线平行的条件
第 1课时

1.A
2.D
3.解院这辆汽车行驶的方向和原来

的方向相同援
理由如下：因为蚁FCD=蚁CBE，所以

CD椅BE，则这辆汽车行驶的方向和原来
的方向相同.

4.解院理由如下：
因为 CD椅EF，EF椅AB，
所以 CD椅AB援

第 2课时
1.猿，圆，圆
2.解院OA椅BC，OB椅AC援
理由：因为蚁1=50毅，蚁2=50毅，
所以蚁1=蚁2.
所以 OB椅AC.
因为蚁2=50毅，蚁3=130毅，
所以蚁2+蚁3=180毅.
所以 OA椅BC援

3~4版
一尧选择题
1~3.DAC
4~6.BBC
二尧填空题
7.蚁1，同位角相等，两直线平行
8.员8园毅
9.40毅

10.垂线段最短
11.120毅
12.淤于
三尧

13.解院因为 2蚁3=3蚁1，蚁3= 32 蚁1，
蚁1与蚁3是邻补角，

所以蚁1+ 32 蚁1=180毅，蚁1=72毅.
由邻补角的性质，得蚁2=180毅-

蚁1=108毅援
14.解院因为 OE彝AB，
所以蚁AOE=90毅.
因为蚁DOB =2 蚁COE，蚁DOB =

蚁AOC，
所以蚁AOC=2蚁COE.
所以蚁AOC=90毅伊 23 =60毅.
所以蚁AOD=180毅-蚁AOC=180毅-

60毅=120毅援
员缘.解院如图所示：

渊第 15题图冤
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过点 A 作 AE彝BC 于点 E，AE 的
长就是该运动员的跳远成绩.

理由：垂线段最短援
16.解院设这个角的余角为（2x）毅，
这个角的补角为（5x）毅.
根据题意，得 90-2x=180-5x.
解得 x越30.
即这个角的余角为 60毅.
所以 90毅-60毅=30毅，
即这个角是 30毅.
17.解院（1）因为 OA 平分蚁EOC且

蚁EOC=70毅，
所以蚁AOC= 12 蚁EOC=35毅.
所以蚁BOD=蚁AOC=35毅.
（2）因为蚁BOD+蚁BOC=180毅，
所以蚁BOC=180毅-35毅=145毅.
四尧
18.解院CD椅AB.理由：
因为蚁FAB+蚁BAC=180毅，蚁FAB=

46毅，所以蚁BAC=134毅.
因为 CE彝CD，所以蚁DCE=90毅.
又因为蚁DCE +蚁DCA +蚁ACE =

360毅，蚁ACE=136毅，
所以蚁ACD=134毅.
所以蚁ACD=蚁BAC.
所以 AB椅CD.

19援解院（1）路径：蚁1 内错角 蚁12
同旁内角 蚁8；
（2）从起始角蚁1 依次按同位角、

内错角、同旁内角的顺序跳，能跳到终

点 蚁8. 其 路 径 为 蚁1 同位角 蚁10
内错角 蚁5 同旁内角 蚁8.

20.解院（员）通过测量可知，PA >PB>
PC；
（圆）过点 孕作 PD彝MN，则 孕阅 最

短（垂线段最短）.

渊第 20题图冤
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五尧
21.解院（1）因为蚁DOF=25毅，OF平

分蚁COD，
所以蚁COD=50毅.
因为 OB彝OD，
所以蚁BOC=90毅-50毅=40毅.
因为 OA彝OC，
所以蚁AOB=90毅-蚁BOC=50毅.
（2）因为蚁BOC+蚁COD=90毅，
蚁AOB+蚁BOC=90毅，
所以蚁COD=蚁AOB.
设蚁DOF=蚁COF=x，
因为 OA 平分蚁BOE，
所以蚁AOE=蚁AOB=蚁COD=2x.
所以蚁BOC=90毅-2x.
所以 5x+90毅-2x=180毅.
解得 x=30毅.
所以蚁DOF=30毅援
22.解院（1）因为蚁COM=120毅，
所以蚁DOF=120毅.
因为 OG 平分蚁DOF，
所以蚁FOG=60毅.
（2）与蚁FOG 互为同位角的角是

蚁BMF.
（3）因为蚁COM=120毅，
所以蚁COF=60毅.
因为蚁EMB= 12 蚁COF，

六尧
23.解院（1）如图淤，作 OM椅AB，
所以蚁1=蚁BEO援
因为 AB椅CD，
所以 OM椅CD援
所以蚁2=蚁DFO援
所以蚁1+蚁2=蚁BEO+蚁DFO，
即蚁O=蚁BEO+蚁DFO援
（2）=援
理由如下：
如图于，作 OM椅AB，PN椅CD.
因为 AB椅CD，
所以 OM椅PN椅AB椅CD援
所以蚁1=蚁BEO，蚁2 =蚁3，蚁4 =

蚁PFC援
所以蚁1+蚁2+蚁PFC=蚁BEO+蚁3+

蚁4援
所以蚁O+蚁PFC=蚁BEO+蚁P援
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3.1用表格表示的变量间关系
1.B
2.C
3.t、s，v
4.解院（1）售价随销售件数的变化

而变化.其中销售件数是自变量，售价
是因变量.
（2）从表格所反映出的规律看，每

件商品价格应为 8.4元，所以 10 件商
品应交 84元.所以该顾客所带 80元不
能买到 10件商品.最多可买 9件商品.

5.解院根据题意可知零售量为（25-
x）吨，则 y =12x +22（25-x）+30伊15，即
y=-10x+1 000.

3.2用关系式表示的变量间关系
1.D
2.y=-6x+2
3.s越源（灶原员）（或 泽越源灶原源）
4. 12（或 0.5）
5.解院（1）y=8x；
（2）当 x=8时，y=64.此时它表示正

方形.

3.3用图象表示的变量间关系
第 1课时

1.C
2.（1）16，2，10，-2；
（2）5；
（3）9时和 22；
（4）2时到 12时及 14时到 16时；
（5）12时到 14时.

第 2课时
1.A
2.D

3~4版
一尧选择题
1~3.BDB
4~6.CBC
二尧填空题
7.r，悦
8.赠越员圆原圆曾
9.h=60+2x
10.远
员员援赠越员援苑曾，员猿.6
12.19
三尧
13.解院（1）N和 t是变量，106是常量；
（2）S和 a是变量，2是常量援
14.解院（1）由图可知，图中自变量

是时间 x，因变量是离家距离 y援
故答案为：时间 x，离家距离 y；
（2）由图可知，小明等待红绿灯花

了：10-8=2（分钟）援
故答案为：2；
（3）由图可得，小明的家距离分会

馆 1500米援
故答案为：1500.
15.解院根据题意，得 圆［曾垣（圆曾垣猿）］垣

赠越远源.
化简，得 赠越缘愿原远曾.
所以 赠与 曾之间的关系式为 赠越缘愿原

远曾援
当 曾越愿时，赠越员园，
所以第四条边的长为 员园糟皂援
员6援解院（1）随着月份 曾 的增大，月

产量 赠正在逐渐增加；（2）1月、2月两
个月的月产量不变，3月、4月、5 月三
个月的产量在匀速增多，6月份产量最
高.

17.解院（1）甲先出发；先出发 10分
钟；乙先到达终点；先到 5分钟.
（2）在甲出发后 10分钟到 25分钟

这段时间内，两人都行驶在途中.
四尧
18.解院（1）易拉罐底面半径和用铝

量的关系，易拉罐底面半径为自变量，
用铝量为因变量；
（2）当底面半径为 2.4cm 时，易拉

罐的用铝量为 5.6cm3.
（3）易拉罐底面半径为 2.8cm时比

较合适，因为此时用铝较少，成本低.
（4）当易拉罐底面半径在 1.6耀2.8cm

变化时，用铝量随半径的增大而减小，
当易拉罐底面半径在 2.8耀4.0cm 间变
化时，用铝量随半径的增大而增大.

员9援解院（员）由速度与时间的关系知
点 耘 从 月 向 悦 运动的过程中是匀速
的，其速度为 猿糟皂/泽，所以运动 曾 秒后
月耘越猿曾糟皂援由题意，得 赠越怨曾（园臆曾臆圆）援
（圆）由图于知其运动了 圆秒，
所以当 曾越圆时，赠越怨伊圆越员愿（糟皂圆）援
20.解院（1）降价前销售金额 赠（元）

与售出西瓜 曾（千克）之间的关系式为
赠=1.6曾.
（2）因为降价前的价格为 64衣40=1.6

元/千克，所以降价后的价格为 员援远原园援源越
员援圆 元/千克，则降价后卖掉的西瓜为
（苑远原远源）衣员援圆越员园 千克，故小明从批发
市场共购进西瓜 10+40=50千克援

五尧
21.解（1）上表反映了轿车行驶的

路程 s（km）和油箱剩余油量 Q（L）之间
的关系，其中轿车行驶的路程 s（km）是
自变量，油箱剩余油量 Q（L）是因变量；
（2）由表格可知，开始油箱中的油

量为 50L，每行驶 100km，油量减少 8L，
据此可得Q与 s的关系式为Q=50-0.08s，
当 s=150时，Q=50-0.08伊150=38（L）；
（3）由（2）得 Q=50-0.08s，
当 Q=22时，
22=50-0.08s，
解得 s=350援
答：A，B两地之间的距离为350km援
22.解院（1）骑车用去的时间是自变

量，所走过的路程是因变量.
（2）小明出发 x小时后所行驶的路

程是 16.5xkm，离 A 站的路程为：y =
16.5x+8.
（3）当 x=1时，y=16.5+8=24.5约26，可

知上午 9时小明还没有经过 B站.
（4）解方程 16.5x+8=26+15.
解得 x=2.
所以 8+2=10.
故小明大约在上午 10时到达 C站援
23.解院（1）根据图象，小明家到学校

的路程是 1500米；
（2）根据图象，12臆x臆14时，直线

最陡，
故小明在 12-14分钟最快，速度为=

1500-60014-12 =450（米/分钟）援
（3）根据题意，小明在书店停留的

时间为从 8分到 12分，
故小明在书店停留了 4分钟援
（4）读图可得：小明共行驶了 1200+

600+900=2700米，共用了 14分钟援



第 3页第 2页

数学窑北师大七年级答案页第 8期8 所以蚁EMB=30毅.
所以蚁AMO=30毅援
六尧
23.解院（1）图中有 2对对顶角，

蚁AOD与蚁BOC，蚁AOC与蚁BOD.
（2）图中有 6 对对顶角.因为每两

条直线相交都有 2 对对顶角，图中有
AB与 CD，AB 与 EF，CD 与 EF三种情
况，所以有 3伊2=6（对）对顶角.
（3）图中有 12对对顶角.因为每两

条直线相交都有 2对对顶角，图中有
AB 与 CD、AB 与 EF、AB 与 GH、CD 与
EF、CD与 GH、EF与 GH 六种情况，所
以有 6伊2=12（对）对顶角.
（4）n（n-1）.因为每两条直线相交

都有 2对对顶角，每一条直线都可以与
其余（n-1）条直线相交，共有 n（n-1）2
种相交情况，所以有 n（n-1）2 伊2=n（n-
1）（对）对顶角.

第 30期
2版

2.3平行线的性质
第 1课时

1.B
2.C
3.B
4.60
5.解院（1）直线 AD椅BC.理由如下：
因为 AB椅CD，
所以蚁A+蚁ADC=180毅.
又因为蚁A=蚁C，
所以蚁ADC+蚁C=180毅.
所以 AD椅BC.
（2）因为 AB椅CD，
所以蚁ABC=180毅-蚁C=80毅.
因 为 蚁DBF = 蚁ABD，BE 平 分

蚁CBF，
所以蚁DBE= 12 蚁ABF+ 12 蚁CBF=

12 蚁ABC=40毅援
第 2课时

1.B
2.A
3.A
4.75毅
5.解院结论：AB椅CD援
理由：因为 HG彝MN，
所以蚁HGE=90毅.
因为蚁EHG=27毅，
所以蚁HEG=63毅.
所以蚁AEG=117毅.
又因为蚁CFN=117毅，
所以蚁CFN=蚁AEF.
所以 AB椅CD援

2.4用尺规作角
1.C
2.B
3.A
4.解院如图所示：

E

C

B

A

渊第 4题图冤
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5.解院如图所示：

琢 茁

琢
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茁
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渊第 5题图冤
猿版

一尧选择题
1~6.DBCAAB
二尧填空题
7.a椅c 8. 15毅
9.20 10.70毅
11.淤于虞
12.120毅
三尧
13.解院（1）（2）如图所示；

A

P
D

C B

渊第 13题图冤

Q
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（3）蚁PQC=60毅.理由：
因为 PQ椅CD，
所以蚁DCB+蚁PQC=180毅.
因为蚁DCB=120毅，
所以蚁PQC=180毅-120毅=60毅援
14.解院因为 AB椅CE，
所以蚁2=蚁A=60毅，蚁B=蚁1=45毅.
所以蚁ACD=蚁1 +蚁2=60毅+45毅=

105毅.
15.EF椅BD.
理由略.
16.解院蚁B与蚁D相等.理由如下：
因为 AB椅CD，
所以蚁D+蚁A=180毅.
因为 AD椅BC，
所以蚁B+蚁A=180毅.
所以蚁B=蚁D援

17.解院EF椅BC援
理由如下：
因为 AD椅BC，
所以蚁ACB=蚁DAC=60毅.
因为蚁ACF=25毅，
所以蚁FCB=蚁ACB-蚁ACF=60毅-

25毅=35毅.
所以蚁EFC + 蚁FCB =145毅 +35毅 =

180毅.
所以 EF椅BC.
四尧
员愿.解院测量小画板的三个角（如图

中的蚁1，蚁2，蚁3），看相邻两个角的和
是不是 180毅 . 若蚁1+蚁2=180毅，蚁2+
蚁3=180毅，则小画板的上下边缘、左右
边缘都平行；若蚁1+蚁2=180毅，蚁2+
蚁3屹180毅，则小画板的上下边缘平行,
左右边缘不平行；若蚁1+蚁2屹180毅，
蚁2+蚁3=180毅，则小画板的上下边缘不
平行 , 左右边缘平行；若蚁1+蚁2屹
180毅，蚁2+蚁3屹180毅，则小画板的上下
边缘和左右边缘都不平行.

（第 18题图）
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1

员怨.解院通过目测使四根标杆在一
条直线上，如图，四根标杆分别立在 粤，
月，悦，阅所示的位置，再用测角仪分别测
出蚁粤月耘和蚁阅悦酝的大小. 若蚁粤月耘垣
蚁阅悦酝越员愿园毅，则 耘云椅酝晕；若蚁粤月耘垣
蚁阅悦酝屹员愿园毅，则 耘云不平行于 酝晕.

N

EF

M

（第 19题图）
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圆园.解院（员）蚁粤阅耘越源愿毅.
（圆）耘云椅粤月.
理由：因为蚁DEF=48毅，蚁ADE=

48毅，
所以蚁DEF=蚁ADE.所以 EF椅AB.
五尧
21.解院（1）因为蚁DAC+蚁ACB=180毅，

所以 BC椅AD.
因为 CE平分蚁BCF，
所以蚁ECB=蚁FCE.
因为蚁FEC=蚁FCE，
所以蚁FEC=蚁BCE.所以 BC椅EF.
所以 AD椅EF.
（2）设蚁BCE=蚁ECF= 12 蚁BCF=x援

由蚁DAC=3蚁BCF可得出蚁DAC=6x，

则 6x+x+x+20毅=180毅.
解得 x=20毅 . 则蚁DAC 的度数为

120毅，蚁FEC的度数为 20毅援
22.（1）70毅；
（2）140毅；
（3）蚁AEC+蚁A=180毅+蚁C.
六尧
圆猿.解院（1）蚁1=蚁2援
理由是：因为 AB椅CD，
所以蚁1=蚁3.
因为 BE椅DF，
所以蚁2=蚁3.
所以蚁1=蚁2.
（2）蚁1+蚁2=180毅援
理由是：因为 AB椅CD，
所以蚁1=蚁3.
因为 BE椅DF，
所以蚁2+蚁3=180毅.
所以蚁1+蚁2=180毅.
（3）相等或互补.
（4）设一个角的度数为 x，则另一

个角的度数为 3x-60毅.
当 x=3x-60毅，解得 x=30毅.
则这两个角的度数分别为 30毅，

30毅.
当 x+3x-60毅=180毅，解得 x=60毅.
则这两个角的度数分别为 60毅，

120毅援
第 31期

3~4版
一尧选择题
1~3.CAA 4~6.DDD
二尧填空题
7.15毅
8.3
9.内错角相等，两条直线平行
10.60毅
11.115毅
12.平行
三尧
13.解院（1）与蚁1 相等的角是蚁5，

蚁6；
（2）与蚁1互余的角是蚁2，蚁3，蚁4.
14.蚁ADE=80毅，蚁DEC=124毅.
15.解院由题意可知，蚁DOE+蚁COE=

180毅，蚁AOC+蚁AOD=180毅.
因为蚁DOE=3蚁COE，
所以蚁COE=45毅援
又因为 OE彝AB，
所以蚁AOE=90毅援
所以蚁AOC=蚁AOE-蚁COE=90毅-

45毅=45毅援

所以蚁AOD=180毅-蚁AOC=180毅-
45毅=135毅.

16.解院（1）如图所示，直线 AD即为
所求；
（2）如图，直线 MN即为所求.

A B

D

渊第 16题图冤
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17.解院如图所示：

琢

渊第 17题图冤
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琢

蚁AOC就是所求的角援
四尧
18.解院因为 AB彝CD，
所以蚁BOC=90毅.
所以蚁1+蚁2=90毅，
又因为蚁2=4蚁1，
所以蚁1+4蚁1=90毅，蚁1=18毅，蚁2=

72毅.
又因为蚁1=蚁3，
所以蚁3=18毅，
蚁月韵耘越180毅-蚁1=员远圆毅.
19.解院过点 C作 CM椅GH，
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因为 GH椅EF，所以 CM椅EF.
因为蚁FAC=72毅，
所以蚁ACM+蚁FAC=180毅.
所以蚁ACM=180毅-72毅=108毅.
因为蚁ACM=蚁ACD+蚁DCM，
所以蚁DCM=蚁ACM-蚁ACD=108毅-

58毅=50毅援
所以蚁BDC=蚁DCM=50毅援
20.解院（1）因为蚁ABD和蚁BDC的

平分线交于点 E，BE交 CD于点 F，
所以蚁ABD=2蚁1，蚁BDC=2蚁2.
因为蚁1与蚁2互余，
所以蚁1+蚁2=90毅.
所以蚁ABD+蚁BDC=180毅.
所以 AB椅CD.
（2）因为蚁2=25毅，蚁1+蚁2=90毅，

所以蚁1=65毅.
因为蚁ABD的角平分线是 BF，
所以蚁ABF=65毅.
因为 AB椅CD，
所以蚁CFB =180毅-蚁ABF=180毅-

65毅=115毅援
五尧
21.解院（1）用量角器先量出蚁2的

度数，再在两平行镜面内作蚁FCD越蚁2
渊如图冤.
（2）AB椅CD援
理由如下：
因为 MN椅EF，
所以蚁2越蚁BCE.
根据镜面反射的规律有蚁FCD越

蚁BCE.
所以蚁1越蚁2越蚁BCE越蚁DCF.
所以蚁1垣蚁2越蚁BCE垣蚁DCF.
所 以 员愿园毅 原（蚁员 垣 蚁圆）越员愿园毅 原

（蚁月悦耘垣蚁阅悦云），
即蚁ABC越蚁BCD.
所以 AB椅CD援
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22.解院（1）因为 AB椅CD，所以蚁1=
蚁2.

又因为 EF椅MN，所以蚁2=蚁3.
又因为蚁1=115毅，所以蚁3=115毅.
又因为蚁3+蚁4=180毅，所以蚁4=

180毅-115毅=65毅.
（2）相等或互补.理由如下：
因为蚁1的两边是 GB 和 GF，蚁3

的两边是HC和HM，GB椅HC，GF椅HM，
所以蚁1=蚁2，蚁2=蚁3.所以蚁1=蚁3.
又因为蚁1 的两边是 GB 和 GF，

蚁4 的两边是 HC 和 HN，GB 椅HC，
GF椅HN，

所以蚁1=蚁2，蚁2+蚁4=180毅.
所以蚁1+蚁4=180毅.
故填相等或互补援
（3）设一个角为 x，则另一个角为 x2 .
根据题意，得 x越 x2（舍去），x+ x2 越

180毅.
解得 x=120毅.
所以另一个角为 60毅
即两个角的度数分别为 120毅和

60毅援


